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Sibiiu, 25 Septembre.
Crisă ministerială în Budapesta» 

crisă ministerială în Cislaitania, crisă 
ministerială în Austro-Ungaria. Din 
trei ministerii, va se Șică, din tote 
câte le are monarchia în sensul con
stituționalismului dualistic unul, cel 
unguresc a demisiunat și doue stau 
gata de ducă. Iată în puține cuvinte 
situațiunea întregă din interiorul mo
narchiei nostre de vre-o câteva Șile 
încoce.

După larma, care se face dincoce 
și dincolo de Laita de când a isbuc- 
nit crisa sau crisele pare, că nu are 
să urmeze alta, decât chaosul. Toți de 
tote părți strigă, și în strigătul ge
neral nu mai aude unul pe celalalt. 
„Se întăresce militarismul strigă unii, 
„și acesta are să pericliteze constitu- 
țiunalismul, ducându-ne la absolu
tism militar ultramontan - conserva
tiv; „centralismul își scote capul" strigă 
alții; „slavismul ne năpădesce aici în 
monarchiă", Șic alții; „Kosutianii pun 
mâna pe putere" resună de altă parte.

Și lucru străin acestea se întâm
plă în momentul când trupele austro- 
unguresci au raportat victorii și au 
îmbrâncit insurecțiunea în Bosnia și 
Erțegovina, acele trupe, cu care se 
laudă unii alții, că sunt productul 
sistemului politic al dualismului.

Am Șis cu alte ocasiuni în revis
tele nostre, că arangiarea criselor mai 
cu samă în ceea ce privesce partea un- 
gurescă, are aparența unei comedii. 
Larma cea mare, contrastul între re- 
sultatele luptelor din Bosnia și Erțe
govina și erumperea criselor fac însă 
și pe flegmaticul cel mai mare să se 
treȘască din flegma sa. Este adevărat 
că oficiosele din tote părțile monar
chiei ating în timpul din urmă corda, 
că în Ungaria numai Tisza și cabine
tul seu sunt în stare a guverna mai 
departe. Este adevărat, că oficiosele de 
dincoce și dincolo de Laita susțin din 
tote puterile, că crisa actuală din Un
garia este numai o crisă fînanțială și 
nu are nimica de a face cu politica. 
Urmarea ar fi, că guvernul care dis
pune de o majoritate considerabilă în 
dietă, este unicul capabil de guvern și 
că disarmonia finanțială, dacă nu avem 
încătrău, se va complana prin sarcini 
nouă fie în ce formă va fi. Larma dară 
după deducțiunile oficioselor este de 
lipsă, ca să se câștige banii de chel
tuială și aceștia câștigați elementele 
resculate ș’ar dobândi liniscea de mai 
nainte.

Ocuparea duor țări slavice la su
dul monarchiei, mișcarea Cechilor tocma 
în timpul acesta, fac pe cugetătoriul 
neinfluințat să ’și aducă aminte de is
toria învățăcelului, care a sciut provoca 
puteri neveȘute dară pe urmă nu lea 
sciut infrena. Este probabil că tote 
crisele s’au început ca o comedie; tot 
așa de probabil este, că din comedie 
să ese o dramă, din glumă să se facă 
serios. Numai banii, de cari se face 
atâta vorbă, vor remâne pănă la sfâr
șit comedia sau pretecstul înfățișări
lor politice de acum și acelor ce au 
să mai urmeze. Banii adecă au dat, 
după cum se Șice, ansă la crise. Crisele 
puse în mișcare însă pot lua direcți
uni, cari vor avea cu totul alte re- 
sultate, decum și le-au închipuit ofi
ciosele.

S’a scris deja despre tendențe de 
a desvolta dualismul pănă la o simplă 
uniune personală. Elemente sunt 
în Ungaria destule pentru direcțiunea 
acesta. Și dacă se vorbesce sau se scrie 
de uniune personală, este vre o mi
rare că se scrie, și incă de bărbați se
rioși în foi forte moderate, și de K o s- 
suțiani? Idea uniunei personale se 
face Magiarilor plausibilă cu înfrâna- 
rea slavismului, ce cresce acum cu cele 
doue țări, cu Bosnia și Erțegovina. 
Retragerea ministeriului din causa ba
nilor de cheltuială pote nutri tenden- 
țele de uniune personală chiar și în 
aderenții de astăȘi ai guvernului și 
din un mic inceput să se facă sfârșit 
mare.

Crisa de față desvoltânduse ast
fel ar provoca nesmintit un conflict 
între regimul central și Ungaria. Care 
ar trebui să fie urmările unui conflict de 
feliul acesta, după esperiințele de Șece 
ani în coce, este ușor de cugetat, dară 
este cu anevoie a spune resultatul 
ulterior.

Revista politică.
piarele din Budapesta ne spun, că 

Maj. Sa a primit în 4 Octobre demi- 
siunea ministerului Tisza, dară pănă 
se va constitui alt cabinet ministerul 
demisiunat este însărcinat a purta pro- 
visor afacerile. După aceleși Șiare Maj. 
Sa a provocat să constitue un cabinet 
nou pe Slavy, George de Mai lat 
și pe bar. Sennyey. Despre Slavy 
ne spune „P. LI." că a mulțămit pen
tru încrederea, ce a aretat monarchul 
cătră dânsul, dară de altă parte a de
clarat, că ori cât de gata ar fi a primi 
sarcina cea onorifică, nesănătatea, de 
care este stăpânit, îl face să renunțe 
dela misiunea ce i se oferă. — Maj. Sa 
a regretat forte mult că din motive 
așa ponderose nu pote ave pe dl de 
Slavy în fruntea guvernului, l’a recer- 
cat însă a-și da părerile asupra situa- 
țiunei și a se esprimă, ce este acum 
de făcut. Dl de Slavy ș’a descoperit 
părerea, că pănă la întrunirea dietei 
nu se pote alt ceva, decât ministeriul 
Tisza să guverneze mai departe și fără 
ministru de finanțe, încredințând Tisza 
provisor unui dintre colegi resortul 
finanțial sau luându’l el asuprăși pe 
lângă presidiul ministerial, iară resor
tul internelor să’l încredințeze altui 
membru din cabinet, căci definitiva 
resolvere a crisei este numai după în
trunirea dietei cu putință.

încă nu se scie ce hotărire va 
lua monarchul. La totă întâmplarea 
arangiatorii crisei ministeriale așteptă, 
ca crisa să se termine .. după dorința 
lor. AstăȘi insă când o armată întregă 
este sub arme și stă pe teritoriu străin 
afară de imperiu, presiunea asupra 
hotaririlor coronei e tocma așa de 
mare, ca în Șilele bătăliei dela Ko- 
niggrătz. Cea dintâiu incercare cu 
compunerea unui cabinet n’a succes. — 
Este întrebarea, dacă va succede cu a 
doua și cu a treia și când nu ar succede, 
și în Ungaria s’ar lăți și mai mult o- 
piniunea de a se da ministeriul Tisza 
în judecată pentru politica sa din o- 
rient, nu cumva evenemintele și posi
țiunea monarchiei ar duce treba la o 
schimbare de sistem. „Temps" din Pa

ris Șice despre crisă: „Dl Tisza și co
legii sei au motivat retragerea lor cu 
pretecstul, că ocupațiunea (în Bosnia 
și Erțegovina) costă prea mult. Poli
tica nu se face pănă la suma cutare 
sau cutare, bună oră cum fac ju
cătorii de cărți în Monaco, cari ris- 
cheză o sută de napoleoni, pentrucă, 
după ce vor fi perdut suma acesta, 
să se retragă. Ministeriul unguresc să 
’și pună întrebarea, este de lipsă ocu
pațiunea Bosniei, dacă are să aprobeze 
caracterul, care la căpătat ocupațiunea 
neincheinduse convențiunea cu Tur
cia, dară să nu atârne concursul său 
dela o cestiune de bani. Abstrăgând 
dela partea acesta secundară a greu
tății, dimisiunea ministeriului ungu
resc pune pe regimul împărătesc în 
posițiunea cea mai nedumeritore, a 
cărei urmări se vor estinde asu- 
praintereselor europene, cari 
așteptă regularea lor in Orient. Cur
tea din Viena se află intr’o dilemă: 
sau să renunțe la planurile sale dela 
inceput, de a încheia o convențiune 
cu Constantinopolea pentru ca să potă 
reduce armata de ocupațiune, sau să 
îndure un conflict cu Ungaria și să 
pună în joc unitatea imperiului."

Tot cam astfel cugetă bărbații de 
stat și în Berlin: „Ocupațiunea bos
niacă iarăși este în princip respinsă 
de Ungaria, din causă că acum e tim
pul a se încuviința bani. Acesta este o 
căldare vrăjitorescă plină de imposi
bilitățile cele mai estravagante poli
tice așa incât și un sceptic ar sta pe 
gânduri, că ore Bosniacii nu sunt mai 
buni politici de cât Ungurii.

Situațiunea ni se pare și mai pre- 
carie dacă ne punem înaintea ochilor 
următorea ilustrațiune după „N. fr. Pr."

„Oștirile nostre Șice „N. fr. Pr." au o- 
cnpat deja orașeleLivno, KlobucșiZwor- 
nik. Cu modul acesta punctele de căpete
nie din Bosnia și Erțegovina sunt în mâ
nile nostre. Dar între acele puncte și 
între alte localități sunt, nisce dru
muri muntose și nisce locuri selbatice, 
care servesc încă de forte bune cuiburi 
pentru insurgenți. Ploile din Șilele tre
cute au stricat drumurile de comuni- 
cațiune. Podul dela Doboi de peste 
Bosna e stricat. Corpul al treilea s’a 
pus în mișcare pe țărmul stâng al 
Bosnei spre Seraievo, pe când gene
ralul Szapâry cu statul său major e 
nevoit să aștepte pe țărmul drept al 
Bosnei restabilirea comunicațiunei. Dru
murile sunt atât de stricate, încât nici 
carăle cu provisiuni pentru Seraievo 
nu pot străbate nici înainte nici 
înapoi. Astfel, lupta cu elementele na
turale s’a început și prin urmare lupta 
de guerilla cu insurgenții nu va întâr- 
Șia mult.

„în fața acestor împregiurări, ori
cine pote vede ce temeiu au asigură
rile triumfătore oficiose, că organisa- 
rea aparatului administrativ în Bosnia 
și Erțegovina a luat avânt, fiind pe 
cea mai bună cale. Ce voim să orga- 
nisăm și să administrăm ? Puținele lo
calități, care se află pe drumurile prin
cipale ?

„Acelea se administreză de re- 
presintanții lor municipali. Iar a pă
trunde și a ne stabili în lăuntrul țării 
nn vom pute mai curând de cât la 
primă-vară. Asemenea, se Șice că, pen
tru a face economii, o parte din ar

mata de ocupațiune se va întorce a- 
casă. O asemenea măsură ni se pare 
perieulosă, fiind că restul armatei re
mas în Bosnia ar pute fi ușor espus 
la pericule. Prin urmare, ca să eșim 
din strîmtorea în care ne-a dus o po
litică nenorocită, nu vedem alt mijloc 
de cât încheiarea unei convențiuni cu 
Turcia. “

Cechii lucră în dietă prin depu- 
.tatul lor Rieger cu deosebire. Pro- 
cedereă lor este pănă acum o proce
dere modestă. Ei nu cer deocamdată 
decât modificarea legei electorale. Cu 
ocasiunea desbaterei unei propuneri 
de adresă din partea cechică, respec
tive a lui Rieger, acesta a ținut un 
discurs forte interesant din punctul 
de vedere al situatiunei actuale. Rie
ger face imputări grele Nemților din 
Austria că apasă pe Cechi cu prețul 
de a fi și ei apăsați de Magiari.

Din Constantinopole vine 
scirea, că Porta tămândă încheiarea 
convențiunei cu Austro-Ungaria. Dacă 
este adevărat ce Șice „Vakit", într’un 
consiliu de miniștri s’a hotărit a re
spinge propunerile Austro-Ungariei pri- 
vitore la ocupațiune.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român*

Zlatna, în 24 Septembre st. n. 
1878. „Sic volo sic jubeo esse* este 
macsima, pre care puternicii Șilei o 
esecută fără pic de sfielă pe tote te- 
renele vieței publice față cu naționa
litățile nemagiare. — Pe terenul ad- 
ministrațiunei politice ca și pe cel al 
justiției și culturei pretutindenea nu 
auȘi decât de nedreptățile cele mai 
mari și călcările de lege cele mai fla
grante.

în situațiunea atât de critică în 
care se află patria, fie-care patriot bine 
simțitor și cugetător, cuprins de în- 
grigire se gândesce la mijloce pentru 
a întâmpina primejdiile amenințătore. 
Ar fi timpul, ca și frații noștri Ma
giari, cari se privesc pre sine de idea
lul patriotismului, să caute mijlocele 
de apărare, și văȘându-se desconside
rați îu afară, să le caute acolo, unde 
sunt siguri că le află: la aceia, cari 
au în respectul acesta acelea-și inte
rese ca și ei și iubesc patria mai pre 
sus de tote. — Și cu tote aceste ei 
ce fac ?

în loc de a delătura neînțelege
rea din lăuntru, în loc de a vorbi de 
apropiere cătră națioralitățile conlo- 
cuitore, nutresc antipatia, violându-le 
interesele și drepturile sub diferite 
preteste în modul cel mai vedit și a- 
poi, ca opera lor să fie mai perfectă, 
meritele mai mari, dau curs denun- 
țațiunilor. Astfel dovedesc virtuți patri
otice și apără integritatea statului!"

Spre ilustrarea celor premise, pre 
lângă nenumăratele . esemple, servescă 
și următoriul atac legal și constituțio
nal, care s’a petrecut în orașul Zlatna 
astăȘi sunt 2 săptămâni, adecă în 10 
Septembre st. n.

Scopul venirei d-lui pretor, după 
cum s’a esprimat, pre lângă alte afa
ceri de natură deosebită, a fost: per
tractarea actelor de prevaricațiune 
silvană, comise în pădurea foștilor 
iobagi.



După cum se va vede din pro
cedura d-lui pretor, acest scop apoi 
au devenit mijloc pentru ajungerea 
altui scop mai înalt.

Densul la învitațiunea unora, în
tre cari, durere figureză unul — doră 
cel mai înfocat, — care altcum ar tre
bui să țină umăr cu noi — au pu
blicat cu o (li mai nainte, în 8 1. c., 
pre 9 Septembre st. n. adunarea fo
știlor iobagi, la carea se înțelege, fi
ind terminul pre scurt, an participat 
foștii iobagi în numer nu prea consi
derabil.

Cu acestă ocasiune dl pretor le-a 
descoperit, că „decisiunile provisorie 
pentru administrarea și manipularea 
pădurei foștilor iobagi, pre cari co
mitetul lor le-a așternut înainte de 
acesta cu 6 luni, s’au respins de 
cătră oficiul politic competent, și că 
densul a primit însărcinarea, a organisa 
din nou comitetul, care va consta din 
mai puțini membri ca mai nainte și 
în care au să între și preoți, 5 la 
numer. — Mai departe, că plățile per
sonalului din administrațiune (inspec
torul 100 fl., patru gornici a 96 fl.. 
pe an — fiind pădurea de o estindere 
mare în preț de 100,000fl.) sunt prea 
mari, că pentru inspesctor va fi destul 50 
fl. și pentru gornici 2— 4 fl. (poftim ad
ministrare pre lângă atari condițiuni!). 
La tote aceste i s’a respuns de cătră 
cei de față, că ei sunt mulțămiți cu 
administrațiunea de pănă acum și re
mân pre lângă acesta. în sfîrșit de
clarând dl pretor, că reorganisarea 
se amână pre altădată, adunarea s’a 
terminat. — în ^iua următore, 10 
Septembre n., s’au conchiemat 100— 
150 prevaricanți într’o (li și deodată 
(fiind sărbătorea tăierii ca
pului St. loan!) înainte de ameții 
s’a ținut pertractarea cu 10 inși, și 
cu aceștia pertractarea s’a întrerupt. 
Dl pretor s’a convins pre deplin, că 
poșede mijlocul spre ajungerea scopu
lui, ce-i stă înainte. — La 12 ore a 
lăsat să se publice cu doba în doue 
strade, unde locuesc abia 20 foști io
bagi, că după ameții se va ține a- 
dunare cu foștii iobagi.

Deși dintre foștii iobagi -partea 
cea mai mare locuesc 3—5 Ohm. de
părtare de centru prin urmare nu s’au 
putut presenta decât forte puțini doră 
20 — adunarea tot s’a ținut. Objectul 
de pertractare a fost alegerea comi
tetului și a personalului de administra
țiune.

în comitet s’au ales 10 membri 
dintre cari 5 parochi puși, res
pective aleși în înțelesul or
dinațiunei, ceialalți 5 neapți pen
tru chiemarea acesta, desconsiderân- 
du-se cu totul fruntașii (ușor se pote 
sci pentru ce!) Despre decurgerea a- 
legerei am de a aminti, că era să fie 
rescumperată prin jertfa vieței a vre-o 
câți-va omeni.

Respunderea în cașul acesta, cine 
ar fi purtat’o, dacă nu acel spirit li
beral, care îndreptățesce pre cel vi
novat și prelângă acesta necompetent, 
respective fără cel mai puțin substrat 
de drept (pentrucă cei mai mulți nu 
aparținea foștilor iobagi), — să-și a- 
legă judecător, s’au întors cel decla
rat de vinovat, să se pronunțe asu
pra judecătorului seu. In modul acesta 
fără, de a se fi comunicat modificările 
dispuse cu comitetul foștilor iobagi, și 
prin aceștia cu adunarea, care pote ș’ar 
fi făcut la rendul seu escepțiunile sale 
fără de a se fi publicat cu vre-o 8 file 
mai înainte ținerea adunărei și obiectul 
de pertractare, fără de a se fi compus 
conspectul îndreptățiților — sub masca 
dreptului de inspecțiune pescuind în tul
bure — au ales comitetul cu prevaricanții 
și neîndreptățiții. Dl pretor în puterea 
dreptului de inspecțiune ș’au însușit 
dreptul de dispunere preste averea foș
tilor iobagi, avere rescumperată cu a- 
tâtea împilațiuni și.... de carea sunt 
legate atâtea suveniri triste. Și doră 
tocmaî în împregiurările acestea își 

află densul basa de drept, pentrucă 
profeseză — cum se vede — și acum 
norma: usque ad bene placitum, ca să- și 
ajungă scopul a declara pădurea foș
tilor iobagi, cu ajutorul comitetului 
ales după plăcuta densului — (mai bine: 
pus de densul și partisanii săi) — 
de pădure comunală și așa în loc de 
300—400 .îndreptățiți a face părtași 
la averea foștilor iobagi pre alții, a- 
prope la 1000, cari să-și câștige ti
tlul de drept cu chinurile și sângele 
românesc? Acesta cred, că nu se va 
întâmpla! Forurile administrative po
litice vor considera atât votul separat 
cât și protestul mai multor foști io
bagi făcut în obiectul acesta, și ca for, 
care are să decidă în ceea ce se ține, 
de cercul seu (inspecțiunea!) — va ho
tărî conform stărei lucrului; și nu’și 
va espune autoritatea atacurilor legi
time ale ofensaților pentru voința ne- 
justificabilă a vre-o câțiva...

Cred că onor, public își va pute 
face o idee clară despre bunăvo
ința și îngrigirea părintescă 
a oficiului a d m i n i s t r a t i v și tot
odată se voi* convinge și străinii des
pre acea, cât este poporul nostru de 
indulgent: căci și atunci, când cei cari 
au să privegheze asupra ordinei și li- 
niscei dau ansă la turburări, el le în- 
cungiură pre acele.

Se mai vorbesce, că dl pretor în 
urma unei arătări făcute în defavorea 
administrărei silvanali de pănă acum 
ar fi întreprins reorganisarea comite
tului. Dacă stă acesta, atunci dl pre
tor trebuia să se convingă prin mij
locele legali ce’i stau la disposițiune 
despre adevărul celor arătate și să nu 
se arete așa de zelos încât cu rișicul 
negligerei afacerilor sale oficiose să se 
espună pentru un lucru mai mic, nu
mai de dragul nostru, pe contul unui 
lucru mai mare. Atunci pre basa ară
tărilor făcute din partea mai multor 
representanți comunali dl pretor scie 
bine în ce disordine se află admini
strațiunea politică a comunei, scie și 
acea, că esistă diferință în administra
rea dărei de stat de vre-o câte-va mii, 
din care causă administrațiunea res
pective încasarea dărei sufere mult, 
deorece nu se pote face esecuțiune 
nici licitare. Mai- departe dl pretor 
scie cum stăm cu funcționarii comu
nali. Rațiociniul comunal de preste 
cinci ani, de mai 2 ani așternut ofi
ciului competent spre revisiune de ce 
nu se mai retrămite ?! ? Aci se recere 
zel, activitate și reorganisare respec
tive alegere în mod imperios; pre când 
afacerile silvanale ale foștilor iobagi 
în ceea ce se ține de reorganisarea 
comitetului, fie dl pretor liniscit, că 
fără nici un pericul se mai pot admi
nistra de cătră comitetul ales la în
ceput, a cărui mandat preste 3—4 săp
tămâni (fiind ales provisor numai pre 
un an) espiră.

De altcum îmi reserv dreptul de 
a veni după împregiurări cât mai cu
rând cu un memorand despre admi
nistrațiunea politică a comunei nostre 
în cei din urmă 3 ani. Apoi să vedă 
lumea și să se mire de constituțiunea 
nostră liberală! Un munten.

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 14.
Ședința din 6 luliu 1878.

Erau presenți: Representanții din șe
dința trecută.

Ședința se deschide la 2 și jum. oro.
Protocolul Nr. 12 este adoptat.
Președintele face mențiune de petițiu

nile din lista Nr. 10 și relevă mai cu semă 
pe aceia a lui Malcom-Kan, ministrul Per- 
siei, cerând a fi admis la Congres când se 
va statua asupra cetaței Kothur.

Alteța Sa, cerând în acestă privință 
avisul înaltei Adunări, lordul Salisbury es
primă opiniunea, că Malcom-Kan ar trebui 
ascultat, și principele Gorciacoff declară, că 

nu are obiecțiuni de făcut. Plenipotențiarii 
dau consimțimântul lor și președintele a- 
nunță că, ministrul Persiei va fi invitat a 
veni Luni în sânul Congresului.

La ordinea ^ilei sânt cestiuni privitâre 
teritoriul din Asia. Aceste cestiuni sânt 
tratate în art. XVI, XVIII și IX (aliniatul 
6) ale tratatului de la San Stefano. Preșe
dintele crede, că articolele XVI și XIX 
trebuesc a fi singure discutate astăzi, arti
colul XVIII relativ la cetatea Kothur re- 
mânând reservat pentru ședința, la care va 
asista Malcom-Khan.

La dorința lordului Salisbury, Congre
sul decide a se ocupa mai întâiu de art. 
XIX aliniatul b, Privitor la Ardahan și Kars.

Lordul Salisbury, lăsând la o parte 
relațiunea delimitărei indicată in articolul 
XIX și ale cărei numerose detalie ’i pare a 
fi mai util discutate în conferințele particu
lare ale plenipotențiarilor speciali interesați, 
atinge pe dată principiul chiar al anecsărei 
Ardahanului și Karsului. în opiniunea Es
celenției Sale, achisițiuni atât de considera
bile ar sdruncina puterea și prestigiul Su
blimei Porți în Asia și ar face forte îndo- 
iosă manținerea liniscei în aceste ținuturi 
fără a insista asupra unei these ce ’i 
pare evidentă, lord Salisbury întrebă pe 
plenipotențiarii ruși dacă considerațiunile 
ce representanții Engliterei au invocat în 
convorbirile lor particulare cu Escelențele 
Lor au modificat determinațiunile de a re
ține forterețele Kars și Ardahan. în cas 
când Rusia ar crede că trebue să stâruiască 
în acestă hotărîre, lord Salisbury declară că 
ar reservă pentru Englitera dreptul de a 
ocroti interesele sale și influența sa asupra 
populațiunilor prin mijldcele ce ea va crede 
convenabile.

Primul plenipotențiar al Rusiei pro
nunță cuvintele următdre;

„Mulțămită spiritului de conciliațiune 
și concesiunilor reciproce din cari în conse
cință reclam și eu o mare parte în numele 
Rusiei, opera Congresului a progresat cătră 
scopul seu, acela de o pace care este cerută 
de interesele Enropei întregi și cari ar fi 
singură demnă de dmenii eminenți întruniți la 
Berlin.

Ședința de astăzi este consacrată unui 
project a cărui soluțiune equitabilă, străină 
de micele pasiuni, ar corona opera ce ur
mărim.

„Concedăm Erzerum, Bajazid și valea 
Aleskerd. Aceste din urmă ddue puncte fac 
drumul caravanelor și principala cale co
mercială cătră Persia.

„Sânt încă autorisat a declara că u- 
sând de dreptul seu de suveranitate Augus
tul seu stăpân va declara Batumul port franc. 
Acesta corespunde intereselor materiale ale 
tutulor națiunilor comerciale și mai cu semă 
pote celor ale Marei Britanie, al cărei co
merciu ocupă cel mai mare numer de vase.

„Termin reînoind speranța că, în șe
dința de astăzi vom face un imens pas câ
tră înaltul scop al întrunirei nostre.“

Președintele constată importanța comu- 
nicațiunei, ce primul plenipotențiar al Ru
siei face în numele guvernului seu : abando
nul Bajazidului și a văei Alașkerd și mai 
cu semă constituirea Batumului în port 
franc, formeză nisce modificațiuni considera
bile tratatului de la ^an Stefano. Alteța Sa- 
adaogă, că concesiunea din urmă înlesnosce 
evacuarea Batumului și schimbul acestei ce
tăți cu Erzerumul. Principele de Bismarck 
ar fi fericit, ca guvernul britanic, care are 
mari interese în acele ținuturi, să fie satis
făcut prin acei aranjament: ar realisa un 
progres decisiv în sensul păcei, dacă Con- 
gresuj, înțelegendu-se astăzi asupra acestui 
punct important, n’ar mai avea să se preo
cupe decât de detalie.

Principele Gorciakof dorind a cunosce 
opiniunea înaltei adunări, președintele face 
apel la apreciarea plenipotențiarilor Marei- 
Britanie.

Lord Beaconsfield a ascultat comuni- 
cațiunea Principelui Gorciakof, cu un mare 
interes; el cugetă, ca și Alteța Sa, că a- 
câstă concesiune spontanee a M. S. împera
tului Rusiei, se recomandă celei mai seriâse 
considerațiuni a Congresului. în momentul 
când înalta Adunare se apropie de terminul 
lucrărilor sale și când toți plenipotențiarii 
se silesc a resolva dificultățile de detaliu 

ce subsistă încă, plenipotențiarii Marei Bri
tanii sânt fericiți a constata, în partea unui 
puternic suveran, un demers împăciurror de 
așa de mare valdre, o asemenea propunere 
chiar de nu ar veni în partea unei puteri 
așa de direct interesată și de la un om de 
Stat atât de esperimentat ca Alteța Sa, pare, 
în ori-ce cas, de natură a aplana unul din 
cele mai mari obstacole la o soluțiune do
rită de tdtă Europa.

Primul plenipotențiar britanic consi
deră ca o fericită idee aceia de a trans
forma, la finele unui mare resbel, o cetate 
contestată într’un port franc și într’un în- 
treposit comercial pentru tdte națiunile. Es
celenția Sa aprobă cu totul și acceptă a- 
cestă propunere, și de și dorința Engliterei 
a fost, ca acâstă cetate întărită, care n’a fost 
luată, se remâie sub suveranitatea Sultanu
lui, lord Beaconsfield consideră ca o solu
țiune avantagiâsă, ca acest port să devină 
în interesul prosperităței Rusiei, Turciei și 
tutulor pepdrelor, un centru comun pentru 
energia lor combinată și pentru spiritul lor 
de întreprindere. Escelența Sa repetă totuși, 
că ar fi preferit, ca Batumul, devenind port 
liber, să nu fie cuprins în teritoriul seu; 
plin de încredere în declarațiunile împera
tului Rusiei, lord Beaconsfield vede, fără 
îndoială, în avantagele libertăței acestui 
port o compensare la o anecsare pe care 
el nu ar putea-o aproba, dar nu pâte evîta 
de a țlice că este penibil de cugetat, că, pe 
când se felicită de crearea unui port franc 
trebue să se preocupe, în același timp, de 
mijlâcele de a preveni, sau cel puțin de a 
restrânge cercul unei noi turburări. Provin
cia Batum, în adever, nu este satisfăcută a 
deveni posesiune rusă; ea se află încă în 
mânile unor populațiuni ce se cred în stare 
de a o apera și întrebuințarea forței ar putâ 
în acestă circumstanță provoca grave peri
cole. Escelenția Sa doresce ca, pe când va 
sancționa propunerea grațidsă a împeratului 
Rusiei, congresul să esprime totodată do
rința, ca tote mesurele necesare să se ia 
spre a evita disordini ale căror consecințe 
ar fi deplorabile. Spre acest sfârșit, ar tre
bui să se aibă legitime prevenințe pentru 
o valordsă populațiune, care s’a aretat eu 
tărie contrarie noului regim ce congresul 
voesce a ’i impune. Escelența Sa insistă că 
principiele și considerațiunile etnografice 
cari au ajutat pe înalta Adunare de a con
cilia interesele divergente ale naționalități
lor din Turcia și Europa, să nu fie perdute 
din vedere în ceea ce privesce Turcia asia
tică. Lord Beaconsfield crede, că nu este 
timp de perdut spre a se adopta disposițiuni 
proprii a le preveni. El se mărginesce în a 
indica înaltei Adunări o stare de lucruri ce 
nu ar pute fi remediată de influența unei 
singure puteri. Escelența Sa acceptă voios 
crearea unui port franc la Batum, dară ar 
dori ca Congresul să esamineze amănuntele 
acestei hotărâri, preocupeudu-se de necesi
tatea de a preveni conflictele; este de da
toria representanților marilor puteri, tote in
teresate in cestiune de a lua precauțiuni 
contra eventualităței unui asemenea pericol

Președintele, după acest discurs, re- 
cundsce un progres considerabil cătră o în
țelegere. Acordul stabilit între Rusia și An
glia asupra Batumului, rădicat de Rusia în 
port franc, este un resultat de mare valore. 
Este adeverat, că primul plenipotențiar al 
Marei-Britanie pare încă preocupat de dre- 
cari pericole, cari ar putea amenința linis- 
cea populațiunilor din acele ținuturi și prin 
urmare a păcei europene. Dară Alteța Sa 
speră, că aceste pericole ar ti lesne de evi
tat prin nesce disposițiuni de detaliu și pote 
că s’ar putea remedia csaminândule mai de 
aprope, dacă plenipotențiarii Marei Britanie 
ar binevoi să dea asupra temelielor lor es- 
plicațiuni mai desvcltate. Celelalte puteri ar 
pute și ele atunci indica espedientele ce ele 
ar ave în vedere.

în resumat, principele de Bismarck 
crede, că înalta adunare felicită de a găsi 
distanța între representanții Rusiei și An-' 
gliei mai mică de cât se temea, și a vedea 
în acdstă bunăvoință reciprocă un nou mo
tiv de a spera, într’o fericită soluțiune care 
va fi primită cu bucurie de Europa întrdgă.

(Va urma.)



Prenumerațiune nouă
„Telegraful romanț

care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe cuartalul al pa
trulea, semestrul II, cu prețul cel mai 
moderat, care se pote vede în fruntea 
foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Septemvre, a’și înnoi din vreme a- 
bonamentul pentru casă nu fie espeditura 
silită a sista sau a întârzia cu espe- 
darea foiei Acei on. dd., cari prenu
mără de nou, să nu întărdie pentru ca 
editura să se potă orienta cu tipariul 
esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăniy — Post-Anweisung). Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, fl eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
 în Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Varietăți.
* (Decorare). Maj. Sa s’a în

durat pre grațios a dărui mareșalului- 
locotenent de Io vano vies, coman
dant al divisiunei de infanterie XVIII, 
ordul coronei de fer prima clasă cu 
decorațiune de resboiu, drept recuno- 
scință pentru ocuparea și pacificarea 
grabnică a Erțegovinei, îndeplinită cu 
succes și între împregiurările cele mai 
grele.

* (Societatea de lectură 
„Andreiu Șaguna“) în 20 a lunei cur- 
gătore ș’a ținut ședința de constituire 
pentru anul scol. 1878/9 alegendu-și 
de conducător președinte pre domnul 
profesor seminarial Demetriu 0 o m ș a, 
vice-președinte pre Mateiu Voilean cl. 
an. III; notari Dionisie Nistor cl. an. 
III, și Grigoriu Sima cl. an. II; biblio
tecar Andreiu Bărbos cl. an. II; vice- 
bibliotecar loan Sava pedagog an. II; 
cassar loan Gândea cl. an. I; controlor 
Petru Debu cl. an. III; redactor al 
foiei societății „Musa" Georgiu Moian 
cl. an. III; iar de membri în comitet 
pre Ambrosie Tătar, Vasilie Mușat cl. 
an. III; Vasilie Bălan, loan losif cl. 
an. II; loan Nicolescu, Eliseiu Dan cl. 
an. I, și pre Laurente Cuteanu, peda
gog an. I.

Sibiiu, 25 Sept. 1878.
Mateiu Voilean m./p., 

notar ad hoc.
loan Măr ian m./p., 

notar ad hoc.

* (Darul lui Dumnezeu). Ni 
se scrie dela țară: După mai mulți 
ani rei și forte slabi atât în bucate, 
cât și în pome și vin, au dat Dumne
zeu acest an bun plin și încărcat de 
daruri în totă privința. în Bucerdea- 
Vinosă grâu și cucuruz destul, stru
guri mulți și tare frumoși; e speranță 
bună, că vinul din acest an va fi forte 
bun, și eftin. Acum e timpul pre bine 
venit de începerea unui fond la scolă. 
Cu scola stau Bucerdenii pănă astăzi 
forte rău; speranță că preste puțin 
timp cu scola va merge cu totul alt- 
mintrea. Preste puțin voiu face cunos
cut cele esperiate. Un Bucerțlen.

* (Concursuri agricole). Mi
nisterul agriculturei, comerciului și lu
crărilor publice anunciă că, la 28 Sep
tembre viitor, se va ține concurs de 
producte agricole în județul Nemțu, 
pe moșia Venătorii-Petrii, la plasa Petra.

La 8 Octobre, în județul Tutova.
La 14 Octobre, în județul Gorjiu, 

concurs de producte agricole și de vite.
Aceste concursuri sunt de o mare 

însemnătate pentru progresul și încu- 
ragiarea agriculturei. Felicităm dar din 
inimă pe inițiatorii lor.

* (Rectificare). în Nr. trecut (Nr. 
111) al ziarului nostru sub titula „Pers o- 
n a 1 i aa are să se cetescă în loc de „Iași" 
Bucuresci.

Sciri ultime.
(După „8. d. T. B.“)

Viena, 7 Octobre n. „Polit. Corr." 
anunță din Constantinopole: Conven
țiunea austro-turcescă se consideră ca 
și cum ar fi părăsită.

Foia oficială „Wiener Zeitung" pu
blică o scrisore autografă a împera- 
tului din 7 1. c. prin care se primesce 
demisiunea cabinetului cislaitan și pro
vocă pe miniștri la purtarea agende
lor pănă la compunerea unui cabinet 
nou.

Nunciul Iacobini a sosit aici. 
Carateodori pașa plecă mâne la 
Constantinopole. Dieta Carnio- 
liei a respins propunerea pentru emi
terea unei adrese, în care să se es
prime mulțămită pentru ocupațiunea 
Bosniei; pentru, a votat numai mino
ritatea națiunală.

Bucuresci, 7 Octobre n. Camera, 
corespundând propunerei miniștrilor, 
a ales o comisiune pentru elaborarea 
unei moțiuni privitore la tratatul 
din Berlin. Majoritatea comisiunei 
este pentru acceptarea tratatului.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Schițe din florărit.
Aquilegia L. — Topor ași.
Numele acestor flori provine din 

aquila (vultur), din causa petalelor 
recurbate în forma ghiarelor sau cio
cului unei paseri răpitore. Soiurile mai 
însemnate sunt următorele:

1) Aquilegia vulgaris L. 
Toporași vulgari (germ.-Frauen- 
schuh, Narrenkappe; franc. — Ancolie 
de jardins, Colembine), o plântă pere- 
nantă. Cotorul este drept și înzestrat 
cu lungi și subțiri crenguțe, cari a- 
jung o înălțime de aprope 1 m. Foile 
rădăcinale formeză împreună o mă
ciulie frumosă. Florea spânzurată de 
câte o codiță, scurtă. Potirul compus 
din cinci sepale de o potrivă de mari. 
Toporașii vulgari se disting prin o 
flore uneori albă sau trandafirie, alte
ori roșie-purpurie sau albastră; adese 
tărcată sau vărgată pe de margine 
sau preste tot. Toporașii cu florea în
voită au pentru grădinile nostre un 
preț negreșit mai mare decât acei 
cu florea simplă. Din semență topora- 
șilor cu florea stelată sau tărcată 
se ivesc de regulă plânte de acelaș 
soiu.

Prăsirea se face din semență sau 
și mai bine așa, că desbinăm trupinile 
în câte doue trei bucăți.

Toporașii vulgari înfloresc în cur
sul lunilor Maiu și Iunie.

. 2) A. cana den si s L.; Topo
rași de Canada cu foi mici și din
țate; florea simplă, spânzurată, măsu
rând preste 3 centim. în lungime; po
tirul și marginea petalelor se disting 
prin o colore verzie sau gălbinie.

Acest soiu se recomândă atât prin 
coloritul cât și forma florilor, cari a- 
par începând din Maiu și pănă pe la 
sfîrșitul lui Iunie.

3) A. chrysantha Gray; To
porași galbini (germ. — Gold- 
Akelci; franc. — Ancolie â fleurs jau- 
nes dorees). Cotorul forte crengos și 
florea galbină aurie. Petalele la vârf 
rotunjite, iar la basă înzestrate cu 
câte un lung pinten oblu sau puțin 
recurbat. înfloresce din Iunie pănă 
prin August. Toporașii galbini rebue 
sădiți la o distanță mai mare; altcum 
ne trezim cu semență degenerată.

4) A. S k i n n e r i Hosk; Topo
rașii lui Skinner ajung o înălțime de 
aprope 80 centim. Florea mare, sim
plă prest 5 centim. lungă, cu pinteni 

roșii-purpurii sau cireșii; potirul gal
bin sau galbin-verZiu. Acest soiu este 
de o rară frumseță și înfloresce din 
Maiu încolo. Plântele să fie vre-o 40 
centim. departe una de alta.

Esistă multe alte soiuri, cari și 
ele merită a fi cultivate în grădină. 
Aci aparțin: A. glandulosa Fisch; 
cu florea mare albastră, A. sibirica 
Lam. cu florea învoită, A. alpina 
L. etc.

Foile mititele, forma cam bisară 
și coloritul atât de osebit al florilor 
sunt însușiri, cari pun toporașii în 
rendul florilor potrivite de a împo
dobi grădina. Ei înainteză mai cu samă, 
sădiți într’un pământ cam ușor și scu
tit de arșița directă a sorelui.

Semănatul se îndeplinesce în pri
măvară sau îndată după recoltă; în 
cașul dintâiu se întâmplă de semență 
nu răsare pănă la primăvara urmă- 
tore. Mult mai în grabă ajungem la 
scop prăsind toporașii din vlăstările 
trupinilor mai bătrâne, ceea ce se pote 
face tomna sau primăvara de tim
puriu.

Aster L. — Steluța (Stelișora).
Steluțele, aceste flori în deobște 

cunoscute, sunt de forte multe soiuri 
cari de cari mai ornamentale, mai e- 
legante. Posiția scutită de vânturi și 
cam umbrosă le priesce mai bine de
cât arșița îndelungată a razelor sore
lui. Steluțele se împacă bucuros cu 
un păment ușor prospet și îngrășat 
cu gunoiu cât de cât.

Cele mai multe soiuri perenante nu 
produc de loc sau forte puțină și ast
fel adese nu remâne decât a îmbucăți 
trupinile sau a ne servi de vlăstările 
rădăcinale. Semânța se semână primă
vara într’o resadniță rece, de unde 
se sădesc apoi la o depărtare mai 
mare. De cu tomnă se plânteză la lo
cul lor statornic. Desbinarea trupini
lor în bucăți mai mici se face la câte 
2—3 ani prin luna lui Octomvrie.

Scose cu păment cu tot și răsă
dite aiurea chiar și pe când se află 
în flore steluțele continuă a înflori și 
remân prospete ca mainainte. Se re
comândă însă a procede la resădire 
sara pe recore sau în vreme de pldie.

Soiurile mai de frunte sunt:
1) . A. Amellus L.; Steluță 

vânătă (germ. — Blaue Sternblume; 
franc. — Qeil-du-Christ). Cotorul tare 
păros și la vârf ramificat; foile cam 
pelose, ovale-lanceolate; florea se ivesce 
prin August. Aci mai aparține și var. 
latifolius. Steluțălată ’nfoi 
cu cotorul păros și foi mai mari.

2) . A. bicolor Hori.-, Steluță 
bicoloră. Cotorul abia ajunge o înăl
țime de 30 centim. Florea cireșie-albă, 
mai târZiu trandafirie cu discul galbin 
și mai în urmă purpuriu. Acest soiu 
elegant și grațios se pdte cultiva in 
dle pentru a împodobi ferestre, terase, 
balcdne etc. sau în grădină la o di
stanță de vre-o 35 centim.

3) . A. f o r m o s i s s i m u s Hort.; 
Steluțăfrumdsă (germ. — Pracht- 
aster; franc. — Astere tres-elegante). 
Cotorul preste 1 m. înalt cu crenguțe 
îndreptate în sus ; florea albastră-tran- 
dafirie, la mijloc galbină apoi purpu
rie. Acest soiu fdrte ornamental înflo
resce prin Sept. Distanța 60 centim.

4) . A. multiflorus Ait.; Ste
luță multifloră. Cotorul înalt cu 
numerose rămurele subțiri și roșatice; 
foile mici, lineare; florile albe, mici și 
numerose, formând împreună buchete 
uriașe. Acest soiu este prețuit și fdrte 
recomandabil mai ales când avem a 
înfrumseța dâlmuri, terase etc. înflo
resce de prin Octomvrie și pănă so- 
sesce bruma. Distanța 50—60 centim.

5) . A. grandiflorus L.; Ste
luță grandifloră. Foile lanceolate, 
recurbate și părbse-aspre; florile se 
ivesc singuratice pe vârful crenguțe
lor. Potrivit cu numirea lor, aceste 
steluțe se disting prin florea lor fdrte 
mare și totodată frumosă. Amenințând 
gerul, ele se pot scote cu păment cu 

tot și se așeZă în dle la ferestră, unde 
în curând încep să înflorescă.

6) . A. Tr a d e s c an ti i L.; Ste
luța lui Tradescant. Cotorul fdrte 
frunzos și adese preste 1 m. înalt; 
foile ovale lungurețe uneori roșatice ; 
florile albe, la mijloc galbine, mai târ- 
Ziu purpurii. Timpul înflorirei Sep- 
tembre-Octobre. Distanța 50—60 cen
tim. Aceste steluțe atât de elegante 
și decorative merită o cultură mai res- 
pândită decât ori-care din soiurile pre
cedente. (ya urma)

Colectele făcute de comitetul dom- 
nelor.

Collectante: Dle Maria Cosma și 
ludita Măeellariu:

Strada Măcelarilor, losefstadt 
și stradaCisnădiei: ludita Măeellariu 5. 
fl.; Maria Cosma 60 decagrame de Char- 
pie, 15 năfrămi triangule, 45 de Comprese, 
6 părechi de ciorabi, 10 bandage, un roc 
de copile. Elena Popescu 2 fl.; Ludovika 
Iahoda 1 fl.; Adele Gundhardt 1 fl.; 18 
decagrame de charpie, un pachet de legă- 
tori. Domna Gerzer 1 fl.; Eyler 1 fl.; R. 
Wolff 30 er.; M. Lupu 20 cr.; Elena Popp 
2 fl.; N. N. 1 fl.; Therese Schwarz 2 fl.; 
Elise Dbrner 3 fl.; Domna Rokovski 1 
fi.; Louise Teutsch 1 fl.; Iulie Stanislav 4 
fl.; Louise Rotter 50 cr.; S. Schochterus 
50 cr.; losefine Kuharski 27 'decagrame de 
charpie, 15 bandage. Mărie Reissenberger 
1 fl.; P. Hufnagel 1 fl. ; Sam. Bodrod 1 fl.; 
71 decagrame de charpie. Agnes Domokos 
20 cr.; L. P. 50 cr.; Arthur N. 1 fl.; Pau- 
line Tulbas 1 fl.; H. Petri 28 cr.; G. Con- 
nert 50 cr.; Gruninger 40 cr.; losefine Kab- 
debo 5 fl.; Elise Dreehsler 2 fl.; Irma Kab- 
debo 1 fl.; Amalie Kabdebo 1 fl.; Anna 
Fodell 6 dărabe de legători, 6 năfrămi trian
gule. Therese Herzberg 1 fl.; Witwe Hut- 
tern 40 cr.; Friderike Schunn 1 fl.; Emi
lie Herberth 1 fl.; Alexandrina Șuluțiu 2 
fl. ; Anna Ebtvbs 1 fl.; Mărie Wieser 1 fl.; 
Ida Strasser 30 cr.; Fleischergasse Nr. 12. 
6 părechi de ciorabi și legători. G. Kraus 
1 fl.; E. Păcurariu 2 fl.; Rosine Drottleff 
1 pachet de charpie și legători. losefine Cze- 
kelius 50 cr.; lohanna Zele 10 cr.; Anna 
Fronius 1 fl.; N. N. 30 cr.; Laura Szabel 
50 cr.; Regine Bayer 5 fl.; losef Bayer 2 
fl.; Mărie Dafner 10 cr.; Anna Borgisan 
10 cr.; Nicolai Sucov 10 cr.; Georg Bansch 
10 cr.; Paula Weigl 10 fl.; Șandor 50 cr.; 
Foderl 50 cr.; N. N. 1 fl.; N. N. 1 fl.; Lo
uise Schreiber 1 fl.; Anna Tellmann 10 cr.; lo
sef Szolgu 40 cr.; losefine Racuciu 2 fl.; Ka- 
tinka Gătz 5 fl.; I Kloss 1 fl.; FranziskaKlenk 
2 fl.; Emma Schuller 1 fl.; Schuster 20 cr ; 
N. N. 20 cr.; Friederike Gbbbel 1 fl.; losefine 
Binder 3 fl.; Ziegler 60 cr.; Mărie Demian 
60 cr.; Helene Demian 1 ti.; Anna Hodoșu 
1 fl.: Emilie Gbltl 50 cr.; .^ofie Ziegler 
60 cr.; loan Crețu 1 fl.; Eleftena Panga 
1 fl.; loan Pop 1 fl.; Kovacs 10 cr.; Wolff 
13 cr.; Ladislaus de Lendvay 4 fl.; lose
fine Schreiber 1 fl.; lohanna Schreiber 1 fl.; 
Ludovika Tiiskovy 2 fl.; Constanze Schiau 
10 coți de penză, 15 bandage, 20 de com
prese, 22 de legători, 30 de clini de legă
tori, 1 glaje cu Sirup, 4 cămeși de copii, 
2 haine de copii, I rochie de dame, 3 pă- 
rechi de ismene. Mărie Effenberger 16 dă
rabe de legători. Elise Szalay 1 fl.; Ottilie 
Kobath 1 fl.; Mărie Reichard 3 fl. 14 deca
grame de charpie, 8 bandage, 20 de năfrămi 
triagule, 36 comprese. Louise Mbss 1 fl.; 
Louise Kreuzer 1 fl ; I. Sp. 20 cr.; Kbnig 
50 cr.; Schneider 20 cr.; Regine Pouny 
50 cr.; Katharina Gross .30 cr.; Friderike 
Beosch 20 cr.; Uhl 50 cr.; N. N. 20 cr.; 
losef Datko 1 fl ; Domna Biileck 20 cr. ; 
Scherer 1 fl ; Bandis 50 cr.; Domna Apă- 
thyi 2 fl.; Schreiner 1 fl.; C. S. 20 cr.; R. 
Tamăs 20 cr.; N. N. 80 er.; Anna Stoica 
1 fl.; C. Stefanek 1 fl.; Sara Knuff 30 cr.; 
L. B. 2 fl. ; Wilhelmine Arnold 50 cr.; F. 
Saibold 30 cr.; F. Binder 50 cr.; Elise 
Theil 10 cr.; E. Michaelis 1 fl.; lohanna 
Hartmann 10 cr.; Anna Kremer 1 fl.; Anna 
Poparad 1 fl.; 52 decagrame de charpie, 1 
pachet de legători. Mărie Zlonoga 10 cr.; 
Sofie Folicrits 30 cr. ; R. Holinek 50 cr.; 
losefine Unterer I fl.; Franziska Linz 1 fl.; 
Elise Ivanovits 50 cr.; Anna Brem 30 cr. ; 
Charlotte Fabritius 1 fl.; Mărie Lorenz 20 
cr.; Mărie de Molnar 1 fl.; Sofie Untch 20 
cr.; Luise Pop 1 fl ; Knebel 4 fl.; I. S. 20 
cr.; E. Cz. 20 cr.; R. K. 10 cr. Roșa KIo- 
kozan 2 fl.; Raimund 1 fl.; Rennschuh 20 
cr.; N. Waber 3 fl.; Barmherzige Schwes- 
tern 3 fl.; Hertel 3 fl.; Cornelie de Seethal 
1 fl.; Therese Schulz 1 fl.; Mathilde de Soos 
2 fl ; Therese Verindariu 1 fl.; Dietrich 
1 fl.; N. N. 20 cr.; Sus. lanisch 1 fl.; I. 
Fonn 2 fl.; Acker 1 fl.; Rumler 60 cr. ; 
Beatrix Perss 1 fl.; charpie și legători. Mă
rie Weindel 40 cr.; Mărie Koschitz 1 fl.; 
Mărie Streulea 1 fl.; 1 păchet de charpie. 
Catharina Hippinger 50 cr.; Susanna Te- 
contia 60 cr.; Anna Sterzinger 50 cr.; Au
guste Markotzi 1 fl.; 5 cămeși, 5 nădragi 
de copii, 2 rocuțe de copii, 2 lepedeie, 47



dărabe de obiele. Mărie Tomerlin 1 fl.; Re- 
nazseveky 2 fl.; E. S. 1 fl. Sofie Grupp 1 
fl-; N. N. 50 cr.; Mărie Marchetti 1 fl.; 
Cari Metz 1 fl.; Mărie Fernolendt 5 fl.; 
Sofie Poparad 50 cr.; D6mna Krasnay 50 cr.; 
E. Bahzs 100 dărabe de țîgărid Keneffi 2 fl. 
Mărie Verner 1 fl.; Th. Fruhbeek 2 fl.; The- 
rese Bekeasy 1 fl.; Ilona Bâkessy 51 de- 
cagrame de charpie, 12 comprese. los. Zu- 
brzyk 2 fl.; Luise Albrecht 1 fl.; Th. Pop- 
povits 50 cr.; R. Stossberger 20 cr.; Elise 
Keller 1 fl.; M. Halmagyi 60 cr.; I. V. 40 
cr.; Therese Baroth 2 fl.; F. W. 20 cr.; 
Samuel Zai 11 cr. ; R. Radu 10 cr.; Re
gine Schuster 20 cr.; Therese Pers 1 fl.; 
losefine Klaus 1 fl.; Agnes Bileck 1 fl.; 
Anna Habermann 2 fl.; St. 10 cr. Caroline 
Strasser 2 fl.; Mărie Cunțanu 1 fl.; Paviak 
50 cr.; losef Platz 20 cr.; Dr. Ilariu Pus- 
kariu 10 fl.; Emile Norek 1 lepedeu și mai 
multe compresse. Sofia Siegerus 1 fl. în ar
gint, 11 năfrămi triangule, 1 pachet cu cam- 
presse, 2 părechi de ciorabi. leva Comșa 5 
cr.; leva Cirpassian 5 cr.; Mărie Comșa 
10 cr.; Susanna Binder 20 cr.; Paraschiva 
Lazar 10 cr.; I. G. 20 cr.; lohanna de Măl- 
lik 2 fl.; I. Gbllner 50 cr.; Anna Comșa 
10 cr.; Eva Tiervenu 5 cr. ’ Elena Iordan 
20 cr.; Amalie Treybal 2 fl.; Rosine Hoch- 
mann 1 fl.; Paraskiva Mibay 5 cr.; Maria 
Bodilla 10 cr.; Anna Marian 3 cr.; Safta 
Hanek 10 cr.; Iulie Dingeuthal 10 cr.; Anna 
Huktanu 4 cr.; Constanze Bartu 10 cr. ; 
Maria Popa 4 cr.; Caroline May 20 cr.; 
Ida Eglig 50 cr.; Eva Talmacean 10 cr.; 
Paraschiva Kaibutz 20 cr.; Maria Vintille 3 
cr.; Catharlna Roth 10 cr.; Hubinek 10 cr.; 
Rebekka Wagner 10 cr.; Elena Câmpean 
40 cr.; Elena Mohan 20 cr.; N. N. 10 cr.; 
Maria Pavel 10 cr., Agnes Hecker 3 cr.; 
Catharina Donner 2 cr.; Elise Molnar Ifl.; 
Anna Stoica 20 cr.; Anna Kankutz 20 cr.; 
Mărie Schuvedrea 10 cr.; I. Tarnitza 10cr.; 
Petru Dolm 10 cr.; N. Gindasch 20 cr.; 
Pop 10 cr.; Cath. Franz 10 cr.; Elene Un
gar 5 cr.; Mărie Apolzan 30 cr.; Eva Mera 
20 cr.; Anna Vestemian 10 cr-; Mărie Vin- 
clu 20 cr.; Mărie Stoica 20 cr.; Eva Co- 
manescu 10 cr ; Paraschiva Slimnicsan 10 
cr ; Maria Simtion 20 cr.; Maria Petruț 10 
lr.; Elena Cupasian 20 cr.; Eva Poppann 
cO cr.; Maria Moga 20 cr.; Eva Șundre 
10 cr.; Maria Imberuș 50 cr.; Maria Pincu 
50 cr.; Peste tot 236 fl. 51 cr. și un 
florenîn argint.

Bursa de Viena
din 7 Octombre n. 1878.

Metalicele 5°|0.................................................... 61 40
Acțiuni de bancă .... .... 790 —
Acțiuni de credit........................................ 229 80
împrumutul naț. 5°|0 (argint).....................63 10
împrumutul de stat din 1860 ..................... 110 80
London................................................... • . 117 20
Argint.............................. 100 —
Galbin ......................................  5 57 '|,
Napoleon d’aur (poli) .................................  9 37
Valuta n6uă imperială germână .... 57- 95

Economic.
Sibiiu, 4 Octomvrie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.50—6.30; Grâu seeăreț, fl. 4.60—5.20; Se
cară fl. 3.90—4 30; Orz fl. — 4.—: Ovesfl. 1.90—2.30; 
Cucuruz fl.5.10-5.50;Mălaiu fl. 4.50—5; C artofi fl. 
1.50—2; S e in ân ță d e c ân e p ă fl. 7—8; Mazerefl. 
4.50—5; Linte fl. 5.50—6; Fasole fl. 4.50-—5; pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. 4; Slănină fl. —35.— ; 
U n s 6 r e de porefl. 35.— ; S eu brut pro 50 chilo: 
fl. 16.50; Luminări de seu pro 50 chilo fl. 30.— ; 
Seu de Luminări fl. 25; Săpunfl. 20.— ; Fen pro 
50chilo fl. 0.80—0.90: Cânepăpro 50chilo fl . 29—31; 
Lemne vîrtose de foc pro metru cubic fl. 3.20 
bpirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vită 36—42 cr.; Carne de vițel 32—36 cr. 
carne de porc 44—48cr,; carne de berbece 26—28 
cr. 6 u e, 10 de 20 cr.

A eșit de sub presă și se află de vânzare în tote librăriile cu 
prețul de 45 cr. v. a. sau 1 leu n.:

Calendarul
BUNULUI ECONOM

pe anul 1819 
întocmit de [19] 2—3

I>. Comșa și Eugen Brote.
Cuprinzând afară de partea proprie călindarelor: Conspectul 

târgurilor din Ardei, Ungaria, Romănia și Bucovina. — 
Povestea lui Harap Alb. — Diverse poesii alese. — Economia câmpului 
(osele ca material prețios la îngrășarea pământului; stirpirea mușchiului; 
unelte de săpat, mașina de sfârmit cucuruzul, etc. etc.) — Economia 
vitelor (taurul de prăsilă: conservarea untului; mașinile de tăiat nu
trețul etc.) — Pomăritul (semicopularea; localul de ernat pomele etc.) 
— Vieritul (vița . „Risling;11 reumplerea buților). — Florăritul (udatul 
florilor). — Posta. — Corespondența telegr. — Timbre. — 
Tabele de interese. — Zicale. — Literatura română agri
colă etc.

I Nr. 206. 3-3
CONCURS.

Devenind văcantă stațiunea înve
țătorescă la scola confesională română 
gr. or. din Doi protopresbiteratul Un- 
gurașului prin acesta se escrie con
curs cu terminul pănă la 14 Octom
bre 1878 când se va ține și alegerea.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Cuartir în una din odăile sco
lei, și un cuartal (’/ț) juger de gră
dină.

2 3 orgii de lemne.
3. 3 punți lumini.
4. 80 fl. v. a.
5. 40 viei cucuruz seu secară.
Tote acestea le presta poporul cu 

repartițiă.
Doritorii de â competa la acest 

post fiind pedagogi absoluți și prove- 
I (Iuți cu atestat de cualificațiune au 

de a-și subșterne la subscrisul supli
cile instruite în sensul statutului or
ganic pănă la terminul prefipt.

Fizes-Sânpetru, 17 Sept. 1878. 
în conțelegere cu comitetul.

Petru Roșea m./p., 
inspector distr. scol.

Nr. 185-1878. 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a IlI-a Carmazinesci cu 
filiile Boiul de jos și Danulesci pro
topresbiteratul Iliei se escrie din nou 
concurs în urma ordinațiunei pre ve
nerabilului consistor archidiecesan dto 
11 luliu 1878 Nr. 1037 B. cu termi
nul pănă la 21 Octobre 1878 st. v. 
prelângă următorele emoluminte:

1. Casă parochială cu grădină de 
legumi.

2. Folosirea fenațului și pomelor 
din 4 cimi terii.

3. Dela 152 familii câte una fer
delă cucuruz în bombe.

4. Stola usuată și îmbunătățită 
dela 195 familii, care emolumente com- 
putate tote în bani dau suma de 458 fl. 
90 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta pa- 
rochie vor ave a-și așterne rogările 
instruite în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul sus in
dicat.

Gurasada, 14 Septembre 1874. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m/p., 
adm. ppresbit.

2~3 Anunciu.
Duminecă în 13/1 Octombre 1878, 10 6re 

ante meridiane se va esarenda dreptul de 
crâșmă din 1 lanuariu 1879 pănă în 31 De- 
cemvre 1881 prin licitațiune publică.

Tilișca, în 3 Octomvre 1878.
Oficiul comunal:

Daniil losofm/p., Ștefan Miilea m/p-, 
primai-. notar.

Nr. 97—1878 3-3

CONCURS.
Pentru ocuparea vacantei paro

chii de clasa a IlI-a Șardu ppresbite- 
ratul Târnavei superiore se escrie con
curs cu terminul pănă în 21 Octobre 
a. c. st. v.

Dotațiunea acestei parochii este:
1. Folosirea casei parochiale cu 

tote edificiele necesari pentru economie.
2. Porțiunea canonică de P/s ju 

ger păment arător, și 1 juger de clasa 
I cosîtură.

3. Dela 70 familii câte una fer
delă de cucuruz în grăunțe.

A eșit din tipar filele aceste: 1151 j

AMICUL POPORULUI,
Călindar pe anul 1870 de Visarion Roman, de următorul cuprins: i

Partea I. Cele 12 luni, cu tote ale călindarului. — Călindarul istoric este înmulțit I 
ocupând fiă-care lună o pagină întregă. — Călindarul agronomic i s’a dat o împărțire nouă și el se i 
estinde pe 14 pagine conținend aprope de patru ori atăta material ca mai nainte. — Genealogia tuturor ! 
caselor domnitore. — Mersul căilor ierate. — Călindar postai. — Serviciul tetegrafic. — Tabelă comparativă I 
despre unitățile de monetă ale diferitelor state. — Târgurile. — Scara tacselor de timbru. i

Partea II. Amor și resbunare, novelă istorică de I. Al. Lăpedat. — Carol I. și Elisabeta ■ 
Ddmna, cu portretul ambilor. — Statua lui Michaiu Vitezul în Bucuresci, cu ilustrațiune. — Vasile 
Alecsandri, cu portret. — Statele din Orient în urma tractatului de Berlin. — O mamă cătră fica sa in 
ajunul cununiei. — Agronomia: Mi^iloce contra defectelor unei pivnițe. — însușirile laptelui bun. — 
Greutatea diferitelor plânte agricole cultivate. — Folosirea petroleului la grădinărit. — Cartofi de tomna. 
— Medicul de casă: Epilepsia, apoplecsia. — Notițe economice.— Poesii. — Varietăți: Sen
tințe, glume ilustrate (cu 7 gravure, enigme, logogrife etc. — Anunciuri.

Călindarul se pote procura d’a dreptul dela editorul V. Roman în Sibiiu, cum 
și prin tâte librăriele și ven^etorii sciuți.

Prețul unui esemplar e 50 cruceri.' Librarilor și altor ven^etori li se ac6rdă 
provisiuni însemnate, în care privință a se adresa la editorul mai sus numit.

Tipografia archidiecesană în Sibiiu
A eșit de sub presă :

CALENDARIU
pe anul comun dela Cliristos

1870.
Anul al douedeci și optulea.

Prețul unui esemplar legat 30 CP., pentru vânzători nelegat 
23 cr. v. a. și legat 25 cr. v. a.

CUPRINSUL:
(114 pagine tipărite cu litere după ortografia „cu senine")

Calendariul (julian și gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor și 
glasurilor de peste an). — Genealogia casei domnitdre austriace. — 
Regenți europeni. — Tacse de timbru pentru polițe și documente. — 
Servițiul postai și telegrafic.

Șematismul
bisericei ortodocse-orientale române din Ungaria și Transilvania 

(21 pagine cu câte două coMne):

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

8.

1.
2.
3.
4.
5.

6.

7.
8.

I. Metropolia.
Ierarchii metropoliei.
Sinodul episcopesc.
Demnitarii metropolitani.
Congresul național-bisericesc.
Consistoriul metropolitan.
Delegațiunea congresualft.
Epitropia fondurilor comune pen
tru eparchiele Arad și Caransebeș. 
Representanța fund, lui Gozsdu.

II. Diecesele.
A. Archidiecesa Transilvaniei.
Sinodul archidiecesan.
Consistoriul archidiecesan.
Seminariul archid. andrei-ean.
Comisiunea fundaț. Șagună-ene. 
Comisiunea administr. a tipogra
fiei archidiecesane.
Protopresbiterii și administratorii 
protopresbiterali.
Eforia scolelor din Brașov.
Gimnasiul mare de 8 clase, scola 
comercială de 3 clase și scola re
ală de 3 clase din Brașov.

Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Scrierea cu litere. — Cântecul gintei latine. ___Andreiu Flo- 
rea Curcanul (novelă). — Poesii („Peneș Curcanul11; „Sfîrsit de tomnău; 
„Bujorul ; „Plugurile Proverburi adecă Bicale sau povestea vor- 
bei („Despre frica lui Dumnedeu“ ; „Despre lucrare11; „Despre lenesi“; „Despre 
beție ; „Despre minciuni11). Calendar! u economic (pe tâte lunile anului). 
— însemnarea târgurilor. — Catalogul cărților, cari se află de vân
zare în tipografia archidiecesană. — Anunciuri.

Administrațiunea tipografiei archidiecesane în Sibiiu.

4. Dela 31 de moșii câte una f6r, 
delă de oves.

5. Dela 31 de moșii câte una că- 
piță fân făcut gata, sau în loc de fen 
câte 2 fl. v. a. de totă căpița.

6. Stola usuată.
Doritorii de a ocupa acesta pa. 

rochie să-și adreseze cererile înstrujțe 
conform prescriselor statutului orga. 
nic, și disposițiunilor sinodali din anu[ 
1873 subsemnatului oficiu pănă la ter
minul sus însemnat.

Alma, 1 Septembre 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Almașan m/p., 
protopresbiter.

2

9. Gimnasiul inferior din Brad.
10. Scole capitali.

B. Diecesa Aradului.
1, Sinodul eparchial.
2. Consistorial eparchial din Arad.
3. Consistoriu] eparchial din Oradea 

mare.
4. Institutul pedagogico-teologic din 

Arad.
5. Comisiunea administr. a funda-

6.

7.

8.

2.
3.
4.
5.

țiunei Birta-Ghiba.
Comitetul administrativ al fondu
lui preoțimei.
Protopresbiterii și administrato
rii protopresbiterali.
Monăstirea Hodoș altcum Bodrog.

C. Diecesa Caransebeșului.
Sinodul eparchial.
Consistoriul diecesan.
Institutul teologic.
Institutul pedagogic.
Protopresbiterii și administrato
rii protopresbiterali.


